
প্রয়াস মেধ়া অনুসন্ধ়ান পরীক্ষ়া – ২০২৩ 

পূর্ণে়ান - ১০০ (২x৫০)   মেণর্ ণিতীয   সেয- ১.৩০ণে       

গণর্ত 

১। ৫ ও ৭ এর গুর্ফল কত? 
(a) ৩৫ (b) ৪৫ (c) ৫০ (d) ৬৫ 

২। নীচের মক়ান সংখ্য়াণি বচ ়া ? 
(a) ১৮ (b) ১৩ (c) ১৫ (d) ১৯ 

৩। ৫ণি মেচলচক যণি ২ণি কচর েকচলি ণিচত হয ত়াহচল মে়াি কতগুণল েকচলি ল়াগচব?  
(a) ৫ণি (৮) ১০ণি (c) ১৮ণি (d) ২০ণি 

৪। একণি ণপিঁপচ র যণি ৬ি়া প়া হয ত়াহচল ৭ণি ণপিঁপচ র মে়াি কতগুণল প়া হচব।  
(a) ২৭ণি (b) ১৯ণি (c) ৪২ণি (d) মক়ানণিই নয 

৫। ৩৮ এবং ৯ এর ময়াগফল কত?  
(a) ৪৭ (b) ৫৭ (c)৬৭ (d) ৭৭  

৬। ৪৪ +১২= কত হয ? 
(a) ৭৪ (b) ৫৬ (c) ১৮ (d) ৪৭ 

৭। একজন মি়াক়ানি়ার মর়াজ ১০০ ি়াক়া মর়াজগ়ার কচরন। ত়াহচল এবের ২০২৩ স়াচলর মফব্রুয়াণর ে়াচস ত়ার মে়াি 
আয কত ণেল?  

(a) ২৭০০ি়াক়া (b) ২৮০০ ি়াক়া (c) ২৬০০ ি়াক়া (d) ২৯০০ ি়াক়া।   
৮। একণি জ়াে়ায যণি ৩ণি মব়াত়াে থ়াচক ত়াহচল ৭ণি জ়াে়ায মে়াি কতগুণল মব়াত়াে আচে? 

(a) ২১ণি (b) ২২ণি (c) ২৩ণি (d) ২৪ণি 
৯। নীচের মক়ানণি ভুল  

(a) ১৮+৯=২৭. (b) ১৭+৫ = ২১ (c) ২০+৩=২৩ (d) ৯+৮=১৭ 
১০। নীচের মক়ানণি অণেল - 

(a) ১৮, ১৯, ২০, ২১ (b) ২৭, ২৮, ২৯, ৩০ (c) ৯, ৮, ৭, ৬ (d) ৫, ৬, ৭, ৮  
১১। একণি ঝুণ চত যণি ৬ণি আে থ়াচক ত়াহচল ৩ণি ঝুণ চত মে়াি কতগুণল আে থ়াকচব ?  

(a) ১৮ (b) ২ (c) ৯ (d) ৩  
১২। ১ ঘন্ট়া = কত ণেণনি ? 

(a) ২০ ণেণনি (b) ৪০ ণেণনি (c) ৬০ ণেণনি (d) ৮০ ণেণনি  
১৩। এই আক়ারণির ন়াে কী ? 
 

 
(a) েতুভুণজ (b) বৃত্ত (c) আযতচক্ষত্র (d) ণত্রভুজ 

১৪। বগণচক্ষচত্রর কযণি ব়াহু থ়াচক  
(a)  ২    (b) ৩ (c)   ৪  (d)  ৮ 

 

১৫। ণেণনচির ক়ািঁি়া স়ার়াণিচন মে়াি কতব়ার পুচর়াপুণর মঘ়াচর?  
(a) ৬ (b) ১২ (c) ২৪ (d) ১০০ 



১৬।                 এই আক়ারণির ন়াে কী ? 
 

(a) আযতচক্ষত্র (b) ণত্রভুজ (c) েতুভূণজ (d) মক়ানণিই 
১৭। ৫+ ৮০ + ০৩ = কত?  

(a) ১৮ (b) ১৫ (c) ৮৮ (d) ১৭ 
১৮। ণিচকি মখ্ল়ায একণি িচলর মখ্চল়ায়ারচির সংখ্য়া ১১ জন। ত়াহচল একণি প্রণতচয়াণগত়ায িুণি িল ণেণলচয মে়াি 
কতজন থ়াচক ? 

(a) ১২ জন (b) ২৮ জন (c) ২২ জন (d) ১৮ জন 
১৯। [৮]+[৭] = কত ? 

(a) ১১ (b) ১৩ (c) ১৫ (d) ১৭ 
২০। স়াণনয়াচির ক্ল়াচস মে়াি ৫০ জন ে়াত্রী আচে। স়াণনয়া ত়ার জন্মণিচন সব়াইচক ২চি়া কচর েকচলি মিচব। ত়াহচল 
ত়াচক মে়াি কতগুণল েকচলি আনচত হচব? 

(a) ৫০+২ = ৫২ণি (b) ৫০ % ২ = ২৫ণি (c) ৫০ x ২ = ১০০ ণি (d) ৫০- ২ = ৪৮ণি  

(b) স়াধ়ারর্ ণবজ্ঞ়ান 
২১। ক়াে ক়ািচত কী বযবহ়ার কর়া হয? 

(a) ক়ািঁণে (b) হীচর (c) েুণর (d) মস়ান়া 
২২। ধ়াচনর মক়ান অংশ আের়া খ়্াই ? 

(a)প়াত়া (b) মশকর (c) ফুল (d) বীজ 
২৩। প়াত়াচক বণল-  

(a) শ়াখ়্া প্রশ়াখ়্া (b) পত্র (c) পুষ্প (d) বৃক্ষ 
২৪। জীবজগচতর সেস্ত শণির উৎস হচল়া - 

(a)সূযণ (b) েন্দ্ৰ (c) জল (d) অণিচজন 
২৫। নীচের মক়ান ণজণনসণি আচল়ার উৎস নয ? 

(a) ত়ার়া (b) গ়াে (c) েন্দ্ৰ (d) সূযণ   
২৬। আের়া অণিচজন মক়াথ়া মথচক প়াই? 

(a) জল (b) ফল (c) গ়াে (d) ে়াণি 
২৭। নীচে কচযকণি গ়াচের ন়াে মিওয়া হচল়া। এচির েচধয মক়ান গ়ােণির সব অংশ আের়া বযবহ়ার কণর ?  

(a) মপিঁচপ (b) আে (c) ন়ারচকল (d) ক়াঠ  
২৮। মক়ান প়াণখ্ ে়ানুচের ড়াক নকল করচত প়াচর ? 

(a)ণিয়া (b) মক়াচযল (c) েযন়া (d) ঈগল   
২৯। নীচে কচযকণি খ়্াব়াচরর ন়াে মিওয়া হচল়া। এচির েচধয মক়ান খ়্াব়ারণি মখ্চল আে়াচির শরীর সুস্থ থ়াকচব।  

(a) ণবসু্কি (b) ফল (c) ে়াংস (d) ণেপস 
৩০। নীচের মক়ান অভয়াসণি একণি খ়্ার়াপ অভয়াস ?  

(a) সক়াচল উচঠ বয়ায়াে কর়া (b) ব়াণ র র়ান্ন়া কর়া খ়্াব়ার খ়্াওয়া  
(c) র়াস্ত়ার ধ়াচরর মি়াক়ানগুচল়ার খ়্াব়ার খ়্াওয়া (d) হ়াত ধুচয য়াব়ার খ়্াওয়া 

৩১। নীচের মক়ান ণজণনসণি আে়াচির হ়ার শি কচর?  
(a) কয়ালণসয়াে (b) অণিচজন (c) আইরর্ (d) ক়াবণনড়াই অি়াইড  

৩২। নীচের সণিগুণলর েচধয মক়ানণি ে়াণির নীচে জন্ম়ায ?  
(a) গ়াজর (b) ব়ািঁধ়াকণপ (c) মবগুন (d) িেয়াচি়া 

 



৩৩। মক়ান রংণি ট্র়াণফক ণসগনয়াচল মিখ়্া য়াযন়া?  
(a) হলুি (b) মগ়াল়াণপ (c) সবুজ (d) ল়াল 

৩৪। নীচের ণজণনসগুণলর েচধয মক়ানণির প্র়ার্ আচে?  
(a) মে়াব়াইল (b) ণপিঁপচ  (c) মনৌক়া (d) শশ়া 

৩৫। স়াধ়ারর্ত মক়ান ঋতুচত বৃণি হয? 
(a) গ্রীষ্ম (b) শীত (c) মহেন্ত (d) মক়ানণিই নয 

৩৬। মক়ান প়াণখ্চক িরণজ প়াণখ্ বল়া হয? 
(a) শ়াণলক (b) ে়াের়াঙ়া (c) ব়াবুই (d) পয়াে়া 

৩৭। একণি েতুস্পিী প্র়ার্ী হল- 
(a) হণরর্ (b) েুরণগ (c) ে ুই (d) হ়ািঁস 

৩৮। একণি ণনশ়াের প্র়ার্ীর ন়াে হচল়া- 
(a)ণিয়া (b) মক়াচযল (c) েযন়া (d) পয়ািঁে়া   

৩৯। েণস্তষ্ক আে়াচির কী করচত স়াহ়াযয কচর?  
(a) মখ্চত (b) হ়ািঁিচত (c) ভ়াবচত (d) ণনিঃশ্ব়াস ণনচত 

৪০। েযূচরর ড়াকচক কী বচল? 
(a) কুহু (b) মকক়া (c) বকেবকে (d) ক়া ক়া  

স়াধ়ারর্ জ্ঞ়ান 
৪১। নীচের ন়ােগুণলর েচধয অণেল ন়ােণি খু্িঁচজ মবর কচর়া।  
(a) কল়া (b) শশ়া (c) আচপল (d) হ়াণত  
৪২। অণেলণি খু্িঁচজ মবর কচর়া - 

(a) পল়াশ (b) রজনীগন্ধ়া (c) েযূর (d) ণশউণল  
৪৩। মক়ান ফুল শরৎক়াচল মফ়াচি?  

(a) গ়ািঁি়া (b) রজনীগন্ধ়া (c) মগ়াল়াপ (d) ক়াশফুল  
৪৪। মক়ান ফুলণির রং স়াধ়ারর্ত ল়াল হয? 

(a) ণলণল (b) জব়া (c) ক়াশ ফুল (d) মবলফুল  
৪৫।  নীচের মক়ান ব়াকযণি সণঠক - 

(a) সূযণ েচন্দ্ৰর ে়াণরণিচক মঘ়াচর (b) পৃণথবী সূচযণর ে়াণরণিচক মঘ়াচর  
(c) সূযণ পৃণথবীর ে়াণরণিচক মঘ়াচর (d) মক়ান়াণিই নয 

৪৬। অণেলণি খু্িঁচজ মবর কচর়া - 

 
           A                  B                      C                          D 

(a) A (b) B (c)  C  (d)  D 
 

 
 
 
 
 



৪৭। অণেলণি খু্িঁচজ মবর কচর়া - 

 
A                           B                      C                    D 

(a) A (b) B (c)  C  (d)  D 
 

৪৮। অণেলণি খু্িঁচজ মবর কচর়া - 
(a) ণশক্ষক (b) ড়াি়ার (c) অধয়াপক (d) ণশণক্ষক়া   

 
৪৯। ণতণে হল-  

(a) একপ্রক়ার ে়াে (b)স্তনযপ়াযী জীব (c) একপ্রক়ার প্রক়াণ্ড জ  বস্তু  
(d)এচক ে়াে ও বল়া য়ায আব়ার প্র়ানীও বল়া য়ায  

 
৫০। ভ়ারচতর স্ব়াধীনত়া ণিবস মক়ান ণিনণি-  

(a) ১২ জ়ানুয়াণর (b)২৬ জ়ানুয়াণর (c) ১৫ আগস্ট (d) ১৭ মসচেম্বর  
 


